

# 3岁时被日军用火钳戳瞎左眼,8岁时被日本军车轧断右腿 我喜欢扇子舞,可跳不起来

人物档案 ②



孙学兰 73岁  
3岁时,被日本兵用火钳戳瞎左眼。8岁时,在放学路上,被日本军车撞倒,轧坏右腿,现在已完全变形。

3岁,懵懂的她双眼是透彻的,但是她却看到了自己的叔叔被日军挑在刺刀上“玩耍”,看到了年轻漂亮的妈妈被日本兵强行拽出去要奸污,无助的她本能地哭喊着死死抱住妈妈的腿时,左眼却被他们用一把火钳戳瞎,惨痛中听到的是“鬼子”们阴冷的长笑……幸福就在刹那间,没了!伴随她的是一生的痛。

昨天,孙学兰老人一再告诉记者:她还想去日本,去告诉日本人,南京大屠杀是血淋淋的事实,不容否认。

## 两次伤害,终身残疾

火钳戳瞎了左眼,车子轧坏了右腿,日本兵的兽行给孙学兰留下了一生的遗憾。

昨天,老人摘下眼镜,使劲地扒开被戳的眼睛,只有一片白,“戳坏了以后,以前还能睁开,现在不知道为什么睁都睁不了了……腿不好,眼睛又不好,找工作没人要……”老人异常地伤感,70年前的一幕又浮现在眼前:

我是1934年12月22日出生的。1937年,我只有3岁,当时住在夫子庙大石坝街10号。日本兵进城前,我们全家跑到了中华门外乡下。我父亲叫孙永寿,是做会计的,比母亲大9岁,我妈孙邵氏当时30多岁。有一天中午,家里其他人都躲在外面,我的五叔叔孙永喜和我的母亲在厨房里,叔叔正在灶上捞面条,他让我母亲喂面给我吃,以免我的哭声招引日本兵。正说着话,来了三四个日本兵。我妈脸上抹着黑锅灰,日本兵要拖她去奸污,我抱着她的腿哭着不让走。当时她的手上拿着火钳,日本兵一把夺过火钳戳在我的左眼上。我疼得在地上直打滚,日本兵“哈哈”大笑走了。当时也没有医院可以医治,从此左眼就失明了。我还有个叔叔叫孙永林,被日本兵一刀戳

中心口送了命,日本兵用刺刀顶着尸体“把玩”了一会,摔进了河里。

我8岁时,去夫子庙东关头私塾学校。有一天中午,我放学回家的路上,被日本军车撞倒,右腿被轧断了。母亲背着我到处治疗,后来虽然医治好了,但我的腿因为肌肉萎缩,现在已完全变形。

老人挽起裤腿,变形的右腿细细的,明显比左腿瘦了一大圈。“我喜欢跳扇子舞,可是却跳不起来,年轻的时候,还有人问我,‘你的腿怎么一条粗一条细啊’,唉……”老人无奈地拍了拍受伤的腿。

## 多少次噩梦中醒来

“元配的妻子,跟脚的鞋”,孙学兰对老伴是赞不绝口,“那时谁要我啊,只有他可怜我,娶了我……我现在有四个儿子,他们工作都不错,小家庭个个和美美的。”提起晚年生活,老人用“幸福”两字形容。

70年过去了,孙学兰还时常做噩梦:“害怕,经常梦到,会叫:日本人又来了。”醒来后还会吓得直哆嗦。不过,老人告诉记者,现在她不怎么害怕了,甚至敢看抗战影片了,“前段时间,不是在放《双凤楼》吗,我一直在看。”

老人告诉记者,她现在心情平和多了,碰到日本

人,也能比较冷静地接待。“有一次,一个日本人想跟我握手,怕被我拒绝,就先通过记者问我同不同意,我说可以啊,合影也没问题。”不过,老人每次都跟接触的日本人强调,过去不能忘记,史实不能否认。

## 还想去日本,告诉他们真相

2002年12月,孙学兰去了日本13天作了7场报告,当场声泪俱下。“眼泪都流干了,再也没眼泪了,”老人指指自己的眼睛,“记得很忙,有时白天,有时晚上,听的人很多,也很认真,我把自己真实的经历告诉日本人,一些人看到我的腿和这只眼睛,都非常震惊。但也有人不承认这段历史,在下面拉着横幅,激动地喊着口号,我知道这些人是反对我的控诉的,抗议我的证言,这是不能容忍的。我还想去日本,我要告诉他们真相,告诉他们南京大屠杀惨绝人寰的那一幕是真的。”

老人告诉记者,每次去侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,她都会与幸存者夏淑琴聊半天,这是她们共同的话题,共同的痛,“(江东门)纪念馆今年开馆第一天,我肯定要去的。”

实习生 谭明村  
快报记者 毛丽萍 文  
快报记者 顾炜 摄

## 大屠杀期间,江南水泥厂是城外的医疗中心



▲当时影像中十分特殊的锥顶小楼

▲锥顶小楼现在被确认就在江南水泥厂

70年前,南京栖霞区的江南水泥厂曾是一座难民区,在丹麦人辛德贝格和德国人京特博士的主持下,该厂收容近两万难民。在南京大屠杀期间,从事多年南京大屠杀研究的《中国青年报》记者戴袁支又有了一个惊人的发现:江南水泥厂中还有一所小医院,当年这所小医院救治了大量东郊的伤员和难民。

《拉贝日记》中译本中有几幅插图,体现难民和伤员在院被救助的场面,这些插图都是从美国传教士约翰·马吉拍摄的影像《在南京的残暴罪行》中截取的。这个“医院”究竟在哪里?

去年10月份,丹麦人马丽安送给戴袁支一份历史照片的拷贝,也是从马吉所拍摄的影像中截取的,其中有一张是以一幢十分特殊的锥顶小楼为背景,画面是农民抬着伤员,正进入这幢小楼所在的单位。

最终戴袁支在江南水泥厂找到了这个特殊的锥顶建筑。江南水泥厂的锥顶建筑当

年是江南水泥厂的俱乐部,而现在则是江南水泥厂的党群办公室。昨天下午,该厂办公室的一位姓吴的工作人员一看到这张照片就脱口而出:“这不就是我们厂的楼吗?”

《拉贝日记》中另外两张照片,一张是一位妇女抱着一名烧伤的婴儿前来乡村医院救治的照片,另外一张则是一名护士正在为一名伤员换药的照片,这两张照片的背景都十分相似——一条狭长的走廊,廊柱是特殊的虎皮墙。

去年10月份,戴袁支在江南水泥厂职工宿舍的走廊找到了纹路一样的虎皮墙。经过专家孙宅巍和张连红调查,确认这里就是照片中的医院和急诊室。

张连红说,“小医院”的发现填补了南京大屠杀关于东郊难民救助史料的空白:当时南京城内有鼓楼医院,城外有江南水泥厂小医院,形成了“两个医疗中心”,江南水泥厂难民区不仅庇护难民,而且救死扶伤。

快报记者 解璐 摄影报道

突破科技 启迪未来 www.audi.cn

秀外慧中



## 08年型奥迪A6L 2.8 FSI<sup>®</sup> 洞悉内在价值

能于浮躁世相之下,洞悉发展本质,于未来空白处书写崭新历史,方为领先。正如08年型奥迪A6L,不仅配备2.8 FSI<sup>®</sup>发动机,提供丰富动力选择,更搭载全新升级的舒适系统,提升驾乘品质,更添尊贵。整车配备,无一不洞悉奥迪百年成就,彰显时代,不断突破创新,树立全新典范。欲知08年型奥迪A6L更多详情,敬请莅临一汽-大众奥迪经销商。

奥迪A6L 创想改变未来

江苏地区经销商:  
江苏金奥汽车销售服务有限公司 江苏省扬州市于扬于江中路178号 电话: 0514-7785555 7785088 传真: 7785055 邮编: 225008  
常熟德昌汽车销售服务有限公司 常熟市青墩塘路138号汽车中城四楼 电话: 0512-52730000 传真: 52837773 邮编: 215500  
徐州彭亨汽车销售服务有限公司 徐州市鼓楼区苏宁广场大门口(八里中车场斜对面) 电话: 0516-82020000 传真: 82020010 邮编: 221007  
无锡德尔汽车有限公司 无锡市太湖大道1888号 电话: 0510-88271000 传真: 88273000 邮编: 214111  
江苏华兴源汽车销售有限公司 南京市双龙街29号(麦德龙往江宁方向800米) 电话: 025-52451666 传真: 52432855 邮编: 210012  
南京源顺汽车销售服务有限公司 南京市栖霞区栖霞大道2号(原广新汽车) 电话: 025-85337777 传真: 85391858 邮编: 210028  
常州顺源汽车销售有限公司 常州市新北区大夏路6号(月星家居对面) 电话: 0519-5157555 传真: 5157333 邮编: 213022  
南通顺源汽车销售有限公司 江苏省南通经济技术开发区星湖大道1085号 电话: 0513-85980000 传真: 85989123 邮编: 226010

一汽-大众汽车有限公司 中国·长春